

# 把党的政治建设摆在首位

□人民日报评论员

《中共中央关于加强党的政治建设的意见》日前印发,这是党和国家政治生活中的一件大事。党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。《意见》贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实新时代党的建设总要求,坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,对新形势下党的政治建设各方面工作进行了部署,对于更好地以党的政治建设为统领,全面推进党的各项建设,确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,具有重要而深远的意义。

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。在革命、建设、改革各个时期,我们党都高度重视政治建设,形成了讲政治的优良传统。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把党的政治建设摆在更加突出位置,加大力度抓,形成了鲜明的政治导向,消除了党内严重政治隐患,推动党的政

治建设取得重大历史性成就。同时,必须清醒看到,我们党面临的“四大考验”、“四种危险”是长期的、尖锐的,影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素是复杂的,党内存在的政治问题还没有得到根本解决,切实有效解决这些问题,必须进一步加强党的政治建设。

加强党的政治建设,必须把坚决做到“两个维护”作为首要任务。“两个维护”是党的十八大以来我们党的重大政治成果和宝贵经验,是我们党最重要的政治纪律和政治规矩。党的十八大以来,党中央权威和集中统一领导,中国特色社会主义进入新时代,国际国内形势更加复杂多变,来自各方面的风险挑战比以往任何时候都多,我们党要以新气象新作为统筹推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,必须在全党激发高度的政治自觉、坚决做到“两个维护”,确保统一意志、统一行动、步调一致向前进。要坚持用习

近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、从历史和现实、理论和实践、国内和国际的结合上深刻把握“两个维护”的极端重要性,真正做到政治认同、思想认同、情感认同。要保持政治清醒和政治定力,注重从领导制度机制的健全完善上保障“两个维护”,从防止和纠正各种“低级红”、“高级黑”现象的具体实践中做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

加强党的政治建设必须注重系统谋划、整体推进,充分发挥党的政治建设对整个党的建设的统领作用。兼纲而目张。党的政治建设抓住了,政治方向、政治立场、政治大局把握住了,党的建设就立了标、铸了魂;如果没有政治建设这个“灵魂”,党的各项建设就容易迷失方向、效果不彰。党的政治建设涉及方方面面,包含许多要素,要强化

系统思维,从整体上来推进,防止头痛医头、脚痛医脚,防止碎片化、顾此失彼。要坚定政治信仰,坚持党的领导,提高政治能力,净化政治生态,全面推进党的政治建设各方面工作。要把政治标准和政治要求贯穿于党的各项建设之中,带动党的建设质量全面提高。党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设和反腐败斗争等,要自始至终自觉贯彻和体现讲政治的根本要求,确保政治目标不偏,使我们党始终不忘初心、牢记使命、永远奋斗。

加强党的政治建设是一项重大艰巨的政治任务。各级党委(党组)要按照党中央要求,进一步增强推进党的政治建设的自觉性坚定性,加强组织领导,强化责任担当,确保《意见》提出的各项任务举措落到实处,把我们党建设得更加坚强有力,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦提供坚强政治保证。

(新华社北京2月27日电 人民日报2月28日评论员文章)

## 全国城乡居民养老保险参保人数突破5.2亿人

据新华社昆明2月27日电 人力资源社会保障部有关负责人近日在昆明表示,截至2018年底,全国城乡居民养老保险参保人数达5.2392亿人。

日前在昆明召开的全国社会保险扶贫推进暨城乡居民养老保险工作会上,来自人力资源社会保障部的相关数据显示,在全国城乡居民养老保险参保人数的5.2392万人中,其中实际领取待遇人数15898万人,有4900多万贫困人口直接受益;工程建设领域在建、新开工建设项目参保率均在99%以上;全年失业保险基金共向40.2万名失业农民工发放一次性生活补助18.2亿元。

这位负责人表示,人力资源社会保障系统围绕做好巡视整改工作,全面推动贫困人口基本养老保险应保尽保,优化社保接续流程,提高职工养老保险、失业保险、工伤保险基金统筹层次,建立城乡居民养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制。

## 福建省已初步完成向金马供电马祖供水研究规划

据新华社北京2月27日电 国台办发言人安峰山27日在例行新闻发布会上应询介绍,福建省有关方面已初步完成向金马、马祖供电和向马祖供水的研究规划,做好了前期准备。大陆方面将继续采取积极举措,加快福建沿海地区与金马、马祖通气、通桥的互联互通建设,促进两岸融合发展。

安峰山指出,金马、马祖民众长期以来希望大陆帮助解决用水用电紧缺等困难,多次表达过通气、通桥的诉求。大陆方面态度非常明确,愿意尽一切努力为他们实现更大更好发展创造机遇、提供条件。

## 为了民族复兴 英雄烈士谱

### 抗日名将彭士量



彭士量,号秋湖,1904年8月5日出生,湖南浏阳人。黄埔军校第4期毕业,参加北伐战争,历任排长、连长、营长、副团长等职。

1932年,彭士量考入陆军大学第11期学习,1935年12月升任第83师参谋处处长。不久,彭士量任预备第4师参谋长、副师长等职。

1937年抗日战争全面爆发后,彭士量率部先后参加淞沪会战、太原会战、徐州会战、武汉会战,第一次长沙会战。

1941年,彭士量任第6战区司令长官部高级参谋兼训团教育处长。1942年年底,任陆军第73军暂编第5师副师长,率部参加了第三次长沙会战。

1943年,彭士量任暂编5师师长。11月,日军为牵制中国军队发起常德会战,打击中国军队的士气。暂编5师奉命坚守石门,阻止日军向西向常德包抄。

15日拂晓,当掩护第73军撤退任务完成后,暂编5师奉命撤出石门,在岩门口遭遇日寇的阻击,彭士量指挥部队奋力回击。在组织部队渡溁水河时,彭士量不幸被敌机机枪击中要害,身受重伤。临终之前,他对属下高呼:“大丈夫为国家尽忠,为民族尽孝,死何憾!”牺牲时,年仅39岁。

彭士量牺牲后,被追晋为陆军中将。1985年,民政部追认彭士量为革命烈士。他是首批入驻中国人民抗日战争纪念馆和湖南革命烈士纪念馆的国民党军抗日将领。南岳忠烈祠有彭士量烈士的纪念碑、遗书和墓地。

(据新华社长沙2月27日电)

## 克什米尔再起波澜

巴基斯坦称击落两架印度战机

印度说一架战机被巴方击落

据新华社电 巴基斯坦27日宣布,巴方空军当天早晨空袭印控克什米尔地区,印度空军两架战机稍后越过实际控制线,遭巴方击落,一名飞行员被抓获。

巴基斯坦军方发言人、三军新闻局局长阿西夫·加富尔说,巴基斯坦空军“在巴基斯坦领空”击落两架印度战机,其中一架坠落在巴控克什米尔,另一架坠落在印控克什米尔。

按照加富尔在社交媒体“推特”的说法,印军战机越过实际控制线,意在回应巴方早些时候的空袭。

巴基斯坦外交部在一份声明中说,巴方空军当天早晨从巴控克什米尔对印控克什米尔一些“非军事目标”实施打击,但避免了人员伤亡和附带损失。

据新华社德里2月27日电 印度外交部新闻发言人库马尔27日下午证实,巴基斯坦当天上午击落了印度空军一架米格-21战斗机,印度一名飞行员失踪。

库马尔说,巴基斯坦空军27日上午“瞄准”印方军事设施,因印方充分准备和高度警觉,巴方的企图遭到挫败。在此次“空中接触”中,一架巴基斯坦空军战斗机被印度空军击落,印方地面部队看到其坠毁在巴方境内。

伊通社援引鲁哈尼的话说,扎里夫的辞职与国家利益相抵触,“因此我不能接受”。鲁哈尼还称赞扎里夫“值得信赖,勇敢且虔诚”,常年奋战在第一线,抵抗美国压力。

扎里夫25日晚在社交媒体上发布消息,宣布辞去外长职务。但他没有讲述自己的辞职原因。

# 攻坚,为了美丽中国

——党的十八大以来污染防治纪实

2月26日上午,北京,人民大会堂。

十三届全国人大常委会第九次会议热烈进行中,听取审议国务院打好污染防治攻坚战决议等情况的专项报告。

常委会组成人员普遍认为,污染防治攻坚战取得重大进展,生态环境状况持续改善。同时,这场战役仍面临多重挑战,稍有松懈就可能出现反复,要以更大决心、更实举措全力攻坚。

### 这是令人纠结的选择题:

生态家底薄,工业化任务重,在发展和污染的左冲右突中,我们背负的环境枷锁日益沉重

只有回到历史深处,才能体会积贫积弱的中国,工业化的梦想是何等迫切。一个个资源型城市,一片片重工业聚集区,高耸入云的烟囱,直上青天的浓烟……那是一个时代的印记,更是我们曾经的自豪。

只用了半个多世纪,中国就走过发达国家两三百年的工业化历程。然而,在历史性的发展跨越中,环境问题也集中爆发。

伴随企业壮大、城市扩张的,是一条条黑水沟,一汪汪臭湖水。“我讲过‘长江病了’,而且病得不轻。”——2018年4月,在深入推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记痛心地说。

岂止长江?几十年间,从南到北,从东到西,与“大招商”“大开发”相伴的,常常是有河皆干、有水皆污。

环境问题,最直观的是水,感受最突出的是大气,最不容易觉察的是土壤。

成为“世界工厂”时,中国也成为汞、铅、镉、砷、铬等生产、应用和排放大国,大多数污染排放物进入土壤。

从上个世纪七十年代起,中国就开始与工业化、城市化进程中伴生的环境污染问题角力。治污,凝聚了几代人的奋斗。

一个刚刚基本解决温饱问题,还有大量贫困人口的中国,一个人均自然资源大都不及世界平均水平的中国,一个为“站起来”“富起来”而不得不在发展和环境中艰难选择的国家,面临的生态环境压力,全世界找不出第二个。

先发展、后治理,这条常规道路发达国家走了上百年。其间,还向外部转嫁了大量污

染。而对中国,历史不再如此“仁慈”。脆弱的生态家底叠加巨大的发展体量,这条老路走不起,也不能走!

### 这是彰显使命担当的必答题:

破解人与自然的亘古之问,以坚毅和果决向污染宣战

“中共施政纲领把生态文明建设单独成章,这在全世界执政党中罕见。”

2012年11月8日,中国共产党第十八次全国代表大会召开。生态文明建设纳入党的纲领,中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局引人注目。

一个月后,习近平担任中共中央总书记后首赴外地考察时发出告诫——“走老路,去消耗资源,去污染环境,难以为继!”

时间走进2013年。这年4月,习近平总书记在十八届中央政治局常委会会议上作出振聋发聩的连续发问——

“如果仍是粗放发展,即使实现了国内生产总值翻一番的目标,那污染又会是一种什么情况?”

“在现有基础上不转变经济发展方式实现经济总量增加一倍,产能不能继续过剩,那将是一种什么样的生态环境?”

“经济上去了,老百姓的幸福感大打折扣,甚至强烈的不满情绪上来了,那是什么形势?”

一个月后,他主持十八届中央政治局集体学习,主题正是环境保护和治理。

中国工程院院士、清华大学环境学院教授郝吉明是这次集体学习的授课老师之一。

他记忆犹新:就在那次集体学习时,习近平总书记强调,以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任,真正下决心把环境污染治理好,把生态环境建设好。

100多天后,“大气十条”——《大气污染防治行动计划》出台。这是新中国成立以来系统治污的第一个行动计划,中国也成为全球第一个大规模开展PM2.5治理的发展中国家。

随后,原环境保护部与31个省份签署大气污染防治目标责任书,各地立下保卫蓝天的“军令状”。

2015年,“水十条”——《水污染防治行动计划》出台。

2016年,“土十条”——《土壤污染防治行动计划》出台。

自此,气、水、土污染治理的立体作战图全面绘就。

2018年6月,一份以党中央、国务院名义下发的关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见出炉,提出到2020年三场关键战役的作战目标:

- 坚决打赢蓝天保卫战;
- 着力打好碧水保卫战;
- 扎实推进净土保卫战。

建立中央环保督察机制,以现职或近期退出领导岗位的省部级干部为各组牵头人,不仅督察企业,更督察党委政府,这是生态文明体制改革的一项重要内容。

两年多时间,中央环保督察实现全覆盖,累计问责超过1.8万人。2018年,中央环保督察开展“回头看”,又对20个省份杀了个“回马枪”。

几年来,从新修订“史上最严环保法”到修订大气污染防治法、水污染防治法、土壤污染防治法,生态环境的法治网越织越密;从党政领导干部生态环境损害责任追究办法到生态保护红线等,40多项改革让环保法规制度成“带电的高压线”,形成有力震慑。

“历史上我们还没有发现其他国家能在如此短的时间内这样大幅减少污染的例子。”长期研究全球能源政策的美国经济学家迈克尔·格林斯通这样评价。

### 这是上下同心、负重前行的攻坚战:

每一地都是战场,每个人都是战士,每一份努力都是为了更加美丽的中国

关停禁烧可以立竿见影,经济转型却需苦练内功。

外地投资者一听说这里污染不动爆表,随时可能面临限产停工,往往会摇摇头放弃了想法。

再难,咬着牙也得干! 2018年1月,临汾市长刘予强让人把被约谈内容做成视频,在全市干部大会上播放,自揭伤疤,再敲警钟,就是为了“知耻而后勇”。

读懂临汾的重生之难,才能读懂中国经济的转型之艰。

“要从转变经济发展方式,环境污染综合治理,自然生态保护修复,资源节约集约利用,完善生态文明制度体系等方面采取超常



2月27日,在越南首都河内,金正恩(右)与特朗普会面。 □新华社发

时隔8个多月后再握手

# 朝美领导人第二次会晤开场

据新华社河内2月27日电 以12面交错摆放的朝美两国国旗为背景,朝鲜最高领导人金正恩与美国总统特朗普时隔8个多月后,再次在聚光灯下握手、微笑、寒暄。

金正恩和特朗普27日晚在越南首都河内索菲特传奇大都会酒店会面,拉开朝美领导人第二次会晤的序幕。

握手合影后,金正恩与特朗普落座交谈,寒暄中不时露出微笑。两人均表示,期待本次河内会晤取得积极成果。金正恩表示,过去一段时间比任何时候都需要艰辛的“努力和耐心”,但“坚信”这次会晤能取得杰出成果,自己将为之“全力以赴”。

在金正恩发言时,特朗普认真倾听并不时点头。他说,期待河内会晤可以取得与上次新加坡会晤“一样,甚至更大的”成功,双方过去取得了“很多进展”,最大的进展是双方良好的关系。特朗普表示,愿意帮助朝鲜发挥其经济潜力。

按照白宫公布的日程,金正恩与特朗普当晚计划举行大约20分钟的一对一简短会谈,随后两人由朝美各两名官员陪同共进晚餐。

这是朝美领导人在河内的首次会面。金正恩与特朗普26日先后抵达越南,参加定于27日至28日在河内举行的朝美领导人第二

次会晤。预计双方将在28日就涉及朝鲜半岛无核化及朝美关系的关键问题继续会谈,并发表会晤结果。

本次会晤受到国际媒体高度关注。据越方统计,会晤吸引了超过200家外国媒体的大约3000名记者来朝参加报道。

### 相关新闻

朝鲜媒体说

## 金正恩3月初对越南进行正式友好访问

据新华社平壤2月27日电 朝鲜媒体27日报道说,已抵达越南准备参加朝美领导人第二次会晤的朝鲜最高领导人金正恩,将于3月1日至2日对越南进行正式友好访问。这是朝鲜媒体首次公开报道金正恩对越南进行正式友好访问的具体日期。

据朝中社和劳动党中央委员会机关报《劳动新闻》27日报道,金正恩26日抵达越南受到越方官员和群众热烈欢迎,他将于3月1日至2日对越南进行正式友好访问。

朝鲜媒体报道说,金正恩26日在朝鲜驻越南大使馆说,应顺应时代要求,进一步巩固金日成主席和胡志明主席亲自缔造并发展的朝越两党两国之间的友好合作关系。